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«Знание составляется из мелких крупинок ежедневного опыта»
Д.И.Писарев
Цели урока:

дидактические – создать условия для усвоения нового материала, используя элементы проблемного обучения.

образовательные – дать учащимся знания об особенностях физических процессов перехода вещества из жидкого состояния в газообразное и наоборот; рассмотреть энергетические изменения в процессах парообразования и конденсации; выяснить зависимость скорости испарения от внешних факторов: температуры окружающей среды, наличия ветра и внутренних свойств вещества; ввести понятие насыщенного и ненасыщенного пара.        
развивающие – формировать представление о процессе научного познания;

воспитательные – прививать культуру умственного труда.

Оборудование.

Для учителя: компьютер, презентация урока, интерактивная доска, весы, стеклянные колбы-2 одинаковых размеров, прозрачная банка , теплоприемник, манометр, пипетка, салфетки, кнопки, спирт, масло, вода,  таблица  «Круговорот  воды  в  природе»,  сосуд  с  горячей   водой.  

Для учащихся: сосуды с водой, жидкость для снятия лака, салфетки, стеклянные пластины, стеклянные палочки, электрическая плитка.
План урока.

1. Организационный момент




1 минута

2. Подготовка к усвоению нового материала


3 минуты

3.Актуализация опорных знаний




3 минуты

4. Освоение нового материала




15 минут

5. Закрепление материала





9 минут

6. Первичная проверка полученных знаний


5 минут

7. Домашнее задание





1 минута

8. Подведение итогов урока (рефлексия)



3 минуты

Ход урока.

1. Организационный момент.

Встанем, дети! Приумолкнем!

На мгновение замрем

Здравствуйте! Садимся тихо

Наш урок сейчас начнем!

Почему торжественность вокруг?

Слышите – стихают ваши речи.

Физика – наука всех  наук,

Снова позвала к себе на встречу!

Сегодняшняя встреча будет посвящена давно известным явлениям, которые сегодня вы научитесь видеть по- новому.
2. Подготовка к усвоению нового материала.
2.1. Послушайте стихотворение:


Вода появляется из ручейка, 

Ручьи по пути собирает река.

Река полноводно течет на просторе,

Пока, наконец, не вливается… в море.

Моря пополняют запас океанов,

Над ним формируются клубы тумана.

Они поднимаются выше, пока

Не превращаются в облака.

А облака проплывая над нами,

Дождем проливаются, сыплют снегами.

Весной соберется вода в ручейки,

Они потекут до ближайшей реки.

-Как весь процесс называют в народе?

Верно, круговорот воды в природе.

Конечно, давно знакомое вам явление. Но иногда этот милый круговорот воды приводит к стихийным бедствиям, как например пронесшийся над побережьем США ураган «Катрина». Ученые всего мира не теряют надежду научиться укрощать стихию, изучают, исследуют ураганы, предлагают различные способы для управления ими. Сегодня мы рассмотрим физическую суть процессов, которые лежат в основе и круговорота воды в природе, и многих других явлений.

Формулировка темы урока.

Начнем изучать эти явления с опыта: (в лоточке лежит по два предметных стекла); подышите на стеклышко. Что вы наблюдается? 

Как и почему изменяется «картина» на стеклышке?

Как называют происходящие явления. Назовите явления?

Назовите тему нашего урока. Это испарение и конденсация.(2слайд)
Записываем тему в тетрадь.

Постановка цели урока.(3 слайд)
- Наблюдали ли вы эти явления вокруг себя. Где?

Действительно. Мокрое белье сохнет; вода, разлитая на пол, высыхает. и т.д.

Ваши примеры являются фактами, полученными из наблюдений в природе, в конце урока мы объясним эти факты изучив явления испарения и конденсации, что и будет является целью нашего урока. 

3. Актуализация опорных знаний. Слайд 2.

Для достижения цели урока, необходимо вспомнить изученное ранее. 

-Каковы основные положения молекулярной теории строения вещества?

- В каких агрегатных состояний может находиться вещество?

-Как называется переход вещества из твердого состояния в жидкое?

- Изменяются ли молекулы при переходе вещества из одного состояния в другое? При плавлении, например.?

- Одинаковы ли скорости движения молекул вещества, находящиеся в любом агрегатном состоянии?

-Какой энергией обладают молекулы вследствие своего движения? Вследствие взаимодействия?

-Какую энергию называют внутренней? Что происходит с ней при переходе вещества из жидкого состояния в твердое. От чего и как иона зависит? Почему?

1.Какие явления называются тепловыми?

2. Что называют тепловым движением?

3.Какую энергию называют внутренней энергией тела?

4.Какими способами можно изменить внутреннюю энергию тела?(Совершить механическую работу или теплопередачей)

5.Виды теплопередачи (теплопроводность, конвекция, излучение)

6. Что такое количество теплоты?

7. Что называется удельной теплоемкостью вещества?

8.Назовите формулу для расчета количества теплоты?

9. Что такое удельная теплота сгорания топлива?

10. Закон сохранения и превращения  энергии в механических процессах.

11. Закон сохранения и превращения  энергии в тепловых  процессах.

12 Агрегатные состояния вещества

13. В каких агрегатных состояниях может находиться одно и тоже вещество?

 14. Чем определяется то или иное агрегатное состояние вещества? 

15. Как называется переход вещества из твердого состояния в жидкое?

 16. При каких условиях происходит плавление? 

17. Какой процесс называют отвердеванием? 

18 график плавления и отвердевания

1. Можно ли в алюминиевом сосуде расплавить медь? Цинк? Ответ
обоснуйте.

2. Какие металлы можно расплавить в медном сосуде?
3. Будет ли плавиться чугунная деталь, брошенная в расплавленную медь?

4. В каком состоянии (твердом или жидком) находится серебро и вольфрам при температуре 1000 °С?

5. Может ли внутренняя энергия тела изменяться без изменения температуры? Приведите примеры, подтверждающие ваш ответ.
4. Освоение нового материала
ИСПАРЕНИЕ
1. Из повседневных наблюдений известно, что количество воды, эфира , бензина и других жидкостей, которые находятся в открытых сосудах, постепенно уменьшается. На самом деле жидкость не может исчезнуть бесследно, она превращается в пар.

Явление превращения  жидкости в пар  называется парообразованием.

2. Существует два способа  перехода жидкости в газообразное состояние: испарение и кипение. Сегодня мы остановимся на изучении  только одного вида парообразования  - испарении.

Парообразование, происходящее с поверхности жидкости, называется испарением.

3. Раскроем физический смысл процесса испарения. Итак, вы знаете, что все вещества, в том числе, и жидкости состоят из молекул, молекулы жидкости плотно упакованы и находятся в постоянном движении.  Движутся все молекулы с разными скоростями и если  какая-нибудь достаточно быстрая молекула окажется у поверхности жидкости, то она может преодолеть притяжение соседних молекул и вылететь из жидкости. Вылетевшие из жидкости молекулы образуют над нею пар. У оставшихся молекул жидкости при соударениях меняются скорости. Некоторые из  молекул приобретают при этом  скорость,  достаточную для того, чтоб, оказавшись у поверхности, вылететь из жидкости. Этот процесс продолжается, поэтому жидкость испаряется постоянно и постепенно.
Над  поверхностью жидкости образуется пар.(слайд 5)
4.  Но скорость испарения можно изменить, давайте проверим, от каких факторов может зависеть скорость испарения, для этого мы проведем  эксперимент. Работать будем группами, каждая группа получит  экспериментальное задание, поработает и предоставит на всеобщее слушание результат своих наработок.

. Учащиеся выполняют задания. Формулируют выводы о зависимости скорости испарения от определенных факторов).
Задание 1.. Оборудование: 2 стеклянные пластины, пипетка, сосуд с жидкостью для снятия лака, сосуд с водой. Нанесите пипеткой на стеклянные пластины по капле воды и жидкости для снятия лака. Наблюдайте за их испарением. Сделайте вывод о скорости испарения жидкостей. 

Вывод: Скорость испарения зависит от рода вещества.

 Примеры: жители северных районов смазывают лицо жиром, зимой рекомендуется пользоваться жирными кремами.

Задание 2. Оборудование: 2 стеклянные пластины, пипетка, сосуд с жидкостью для снятия лака, электрическая лампа. Капните на стеклянные пластины по капле жидкости. Одну из пластин поместите над электрической плиткой. Сделайте вывод о зависимости скорости испарения от температуры жидкости. 

Вывод: Скорость испарения зависит от температуры жидкости

Примеры: высыхание лужи летом и осенью.

Задание 3. Оборудование: 2 стеклянные пластины, пипетка, сосуд с жидкостью для снятия лака, бумажный веер Капните на стеклянные пластины по капле жидкости. Обмахивайте веером одну из пластин. Сделайте вывод о зависимости скорости испарения от наличия ветра. 

Вывод: При ветре испарение происходит быстрее

 Примеры : дуем когда пьем чай, кушаем суп.

Задание 4. Оборудование: 2 стеклянные пластины, пипетка, сосуд с жидкостью для снятия лака. Капните на пластины по капле жидкости. На одной из пластин распределите каплю так, чтобы она заняла максимальную площадь. Сделайте вывод о зависимости скорости испарения от площади свободной поверхности. 

Вывод: Скорость испарения зависит от площади ее поверхности.

Примеры: встряхивание белья при развешивании, пьем чай из пиалы, блюдца.

Испаряются ли твердые тела?   Завернуть мыло в бумагу и дать понюхать?

Испаряются и твердые тела, данный процесс называется сублимацией.

. Нафталин, который помогает нам избавиться от моли. Лед тоже испаряется, так как белье высыхает и в морозную погоду, но долго.
Слайд 10: Роль испарения в жизни человека 

Испарение – это наиболее легко регулируемый способ уменьшения внутренней энергии. Человек гораздо выносливее по отношению к жаре, чем обыкновенно думают: он способен переносить в южных странах температуру заметно выше той, какую мы в умеренном поясе считаем едва переносимой. Летом в Средней Австралии нередко наблюдается температура 460 в тени; там отмечались даже температуры в 550 в тени (по Цельсию). При переходе через Красное море в Персидский залив температура в корабельных помещениях достигает 500 и выше, несмотря на непрерывную вентиляцию. Наиболее высокие температуры, наблюдавшиеся в природе на земном шаре, не превышали 570. Температура эта установлена в так называемой "Долине Смерти" в Калифорнии. Производились опыты для определения высшей температуры, какую может выдержать человеческий организм. Оказалось, что при весьма постепенном нагревании организм наш в сухом воздухе способен выдержать не только температуру кипения воды (1000), но иногда даже еще более высокую, до 1600 С, как доказали английские физики Благден и Чентри, проводившие ради опыта целые часы в натопленной печи хлебопекарни. "Можно сварить яйца и изжарить бифштекс в воздухе помещения, в котором люди остаются без вреда для себя", - замечает по этому поводу Тиндаль. Чем же объясняется такая выносливость? Тем, что организм наш фактически не принимает этой температуры, а сохраняет температуру, близкую к нормальной. Он борется с нагреванием посредством обильного выделения пота; испарение пота поглощает значительное количество тепла из того слоя воздуха, который непосредственно прилегает к коже, и тем в достаточной мере понижает его температуру. Единственные необходимые условия состоят в том, чтобы тело не соприкасалось непосредственно с источником тепла и чтобы воздух был сух.
 Значение испарения.

-Что будет если смазать руку водой (ВСЕ ДЕЛАЮТ)? Ощущаем холод. Почему? 

Жидкость испаряясь, отнимает часть внутренней энергии руки, ее температура понижается. Ощущения являются субъективными. А можно ли доказать это утверждение при помощи термометра? 

Задание 5. Оборудование: термометр, вата, сосуд с водой. Запишите показания термометра. Обмотайте шарик термометра ваткой, смоченной водой. Как изменяются показания термометра. Почему? 
Возникает естественный вопрос: зависит ли интенсивность изменения внутренней энергии жидкости от интенсивности испарения? 

Правильно. Чем быстрее будет испаряться жидкость, тем быстрее будет уменьшаться ее внутренняя энергия и, следовательно, ее температура.

Вывод: При испарении происходит понижение температуры, т.к. внутренняя энергия испаряющейся жидкости уменьшается.

Применение здоровьесберегающих технологий при изучении темы «Испарение»:
Эти знания можно применить при оказании первой медицинской помощи, если мама на работе, а у братика или сестренки поднялась высокая температура, то вы должны сделать следующее: 

· вызвать врача; 

· до прихода врача уложить больного в постель и заставить его раздеться; 

· взять мягкую тряпочку, воду (капнуть в нее несколько капель уксуса или спирта); 

· тряпочку намочить в воде, немного отжать и обтереть больного, укрывать не надо, можно немного помахать над ним полотенцем, тогда испарение пойдет быстрее и температура тела понизится; 

· дождаться врача; 

Если будет необходимость, эту процедуру можно повторить.

6. Процесс конденсации в природе.
 Опыт – Стакан с горячей водой закрыт стеклом
Одновременно с испарением происходит переход молекул из пара в жидкость – конденсация. 
Процесс перехода вещества из газообразного состояния в жидкое  называется конденсацией. 

Конденсация сопровождается выделением энергии. Конденсацией пара объясняется образование облаков. Пары воды, поднимаясь над землёй, образуют в верхних, более холодных слоях воздуха облака, состоящие из мельчайших капелек воды. Выпадение росы в утренние часы.

 Использование примеров из художественной литературы, иллюстрирующих процесс конденсации. С процессом конденсации связано очень много красивых природных явлений. Их красоту и особенность отмечают поэты в своих произведениях. 

Я сегодня видел сам: Слон летел по небесам! 

в синеве он важно плыл, Даже солнце заслонил!... 

…И опять случилось чудо – Превратился он в верблюда. 

Что описал в своем стихотворении поэт В. Лифшиц? (Облака) 

А вот уже совсем другие, лирические и проникновенные стихи И. Бунина. 

Бледнеет ночь… Туманов пелена 

В лощинах и лугах становится белее, Звучнее лес, безжизненней луна 

И серебро росы на стеклах холоднее. 


А теперь отгадайте загадку: 

Небо хмурится сердито, Гонит со двора ребят, 

У меня окно открыто, Тучи в комнату глядят. 

Хоть совсем я не трусишка, Спрячусь быстро под плащом. 

Тучи смотрят – нет мальчишки, И заплакали ….(дождем) 
7. Понятие насыщенного пара, ненасыщенного пара.
Одновременно с переходом  молекул из жидкости в пар  происходит и обратный процесс. Беспорядочно двигаясь над поверхностью жидкости, часть молекул, покинувших её, снова возвращаются в жидкость


Если испарение происходит в закрытом сосуде, то вначале число молекул, вылетевших из жидкости, будет больше числа молекул, возвратившихся обратно в жидкость. Поэтому плотность  пара  в сосуде  будет постепенно увеличиваться. С увеличением  плотности пара увеличивается и число молекул пара, возвращающихся обратно в жидкость. Довольно скоро число молекул, вылетевших из жидкости, станет равным числу молекул пара, возвращающихся обратно в жидкость. С этого момента число молекул пара над жидкостью будет постоянным. Наступает, так называемое динамическое (подвижное)  равновесие между паром и  жидкостью.


Пар, находящийся в динамическом равновесии со своей жидкостью, называется насыщенным паром.


Если в пространстве, содержащем пары какой-либо жидкости, может происходить дальнейшее испарение этой жидкости, то пар, находящийся в этом пространстве, является ненасыщенным паром.

Пар, не находящийся в состоянии равновесия со своей жидкостью, называется ненасыщенным паром.

При динамическом равновесии масса жидкости в закрытом сосуде не изменяется, хотя жидкость продолжает испаряться. В открытом сосуде масса жидкости вследствие испарения постепенно уменьшается.

4. Слайд 14: Домашнее задание. 

§16, 17 Упражнение 9. Подготовить сообщения о роли испарения в жизни животных и растений (по желанию). Повторить дома эксперимент задания 1 , результаты записать в тетрадь (необходимо для следующего урока). Найдите и запишите в тетрадь народные приметы, пословицы, поговорки, связанные с испарением и конденсацией. ( Например: Соль мокнет к дождю.) 

5. Слайд 15: Итог урока. 

1. Какие из процессов, при которых происходят агрегатные превращения вещества, названы ошибочно?

А) плавление, кристаллизация                                 В) парообразование, конденсация                 

Б) сублимация, десублимация                                 Г) нагревание, охлаждение 

2. Из  какого  сосуда быстрее испаряется жидкость ( температура  жидкости  в обоих сосудах одинакова)

                                                         


                                                                 А) Из  1-го     Б) Из  2-го     В) Из 1-го и 2-го одинаково                                                                                                 одинаково

3.   При испарении вода охлаждается. Это объясняется тем, что воду покидают частицы…

А) самые медленные                В) самые быстрые                

 Б) самые мелкие                      Г) самые крупные 

4. Что вызовет более тяжелый ожог: стоградусная вода или стоградусный пар?

                  А. Пар

                  Б. Вода 

                  В. Различий нет

5. Как изменяется скорость испарения жидкости  при повышении температуры?

                   А. Остается неизменной

                   Б. Увеличивается

                   В. Уменьшается

                   Г.  Иногда увеличивается, иногда уменьшается

                   Д. Не знаю                             

1. С какими процессами мы познакомились сегодня на уроке? 

2. Что такое испарение? 

3. От чего зависит скорость испарения? 

4. Что такое конденсация? 


Используя построенные модели испарения и конденсации, решим следующие задачи:

- Выйдя в летний жаркий день из реки, вы ощущаете прохладу, это ощущение усиливается в ветреную погоду. Объясните, почему это происходит?

- 
Почему учителя физкультуры настаивают, чтобы ученики после урока обязательно переодевались? 

-
Какой суп остынет быстрее: жирный или постный?

-Зачем жители полярных стран смазывают жиром лицо в сильный мороз?

- Почему

Межпредметные связи 
Связь физики с географией, биологией, литературой. 

. 
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